



# 别等父母老了,才想着尽孝

今年清明节,是谢洋出国多年后第一次回到国内度过。就在今年正月初三,他的母亲因病永远离开了他。在这之前,他带着妻儿千里迢迢从澳大利亚墨尔本飞回珠海,和母亲过了一个难得的团圆年,并陪伴她走过人生最后一站。他说:“母亲活着时我不懂得珍惜母爱,经常跟她顶嘴,等她去世之后我才发现想要尽孝已经晚了。这是我一生中感到最内疚和遗憾的事。”

口述:谢洋 实录:纪瑾



漫画:于仁智

## 在我强烈抗议中妹妹出生了

我父母都是科技工作者,上世纪60年代出生的我自然也因为父母的职业多了一份优越感,何况从我爷爷那一代起我家可说是三代单传,父母对我宠爱有加,用“要风得风,要雨得雨”来形容也不为过。

在我8岁那年,母亲怀上了妹妹。母亲怀孕后,孕吐强烈,无暇顾及我,我倍感失落,想尽办法和父母闹腾,不想让妹妹出生。母亲为了安

抚我的情绪,给我讲了一大堆道理:比如在这个世上多一个亲人可以多一份照顾,以后父母老了也可以有两个孩子共同承担赡养义务等。在我的强烈抗议中,妹妹还是出生了。

那段时间,我感到无比失落和无助,甚至想要以离家出走的方式来“夺回”父母的爱。

直至中年,我才理解了母亲当时执意要生下妹妹的原因。的确,

在父母晚年,如果不是妹妹的悉心照料,他们可能孤独终老。而我这个一直令他们倍感骄傲的儿子,从28岁那年出国起,和父母一起团聚的次数就屈指可数。

母亲每次和我通电话时,都会不自觉地重复同样一句话:“孩子培养得越优秀离父母越远。”我虽然能够感受到母亲对我的思念,却又无力改变现状。

## 母亲的管教让我喘不过气来

在学习和为人处世方面,母亲对我管教很严。不得不说,跟别的孩子比起来我比较另类。记得在小学时,我从来没把老师放在眼里,我认为老师花一堂课所讲的知识,我花几分钟就消化了,老师布置的作业我在放学之前就已写完。在家里,我从来没有写过作业,只是和邻居小伙伴一起玩耍。就算这样,我的成绩仍然位列全班前三名。

因为很优秀,所以很骄傲!我

在纪律上越来越松懈,老师的投诉也越来越频繁。

母亲生性要强,容不得孩子有半点错误。在既要上班,又要照顾妹妹,还要教育我的三重压力下,她的脾气越来越火爆。我13岁那年正值青春叛逆期,母亲每一次对我的教育不仅没有起到效果,反而令我更加反感。久而久之,我越来越顽劣,越来越难管。母亲经常气急败坏地吼我,有时看吼我没用就骂,再后来就开始奉行“棍棒底下出孝子”。

只要接到老师投诉,她的第一反应就是我不对,从不问我有无受委屈。我并不是一名坏学生,只是有个性,但是老师不理解我。而我母亲也和老师站在同一立场,从不倾听我内心的真实想法和需求,从学校到家里,我在精神上连喘息的机会都没有。

我为此苦恼了好几年。曾有无数次,我想逃离这个家,寻找能够理解我的师友,寻找适合我健康成长的环境。

## 为逃离家庭我选择出国

大学毕业后,我终于迎来可以自己选择人生的机会:我决定出国,去澳大利亚。我毕业于北方一所数一数二的名牌大学,在学校时成绩出类拔萃,凭借这些优势,我顺利达成我的梦想。

记得我去澳大利亚前一天,母亲哭得一宿未眠。她说:“我千辛万苦把你培养成人,现在说出国就出国,这得多久才能见一次面啊!”

“别急,妈,等我在那边站稳脚

跟了,就接您和爸一起去。”我安慰道。

现在想想,我当时真是随意,有几个父母会在年老时跟随子女去异国生活?更何况我们中国传统中老人都是要“落叶归根”的。

在澳大利亚,我忙于打拼,每个月才给远在上海的父母打一次电话,以此表达对父母的关爱,也一解父母对我的牵挂。

通过我的努力,我终于成为真

正的澳大利亚居民,这也意味着我和父母相见的机会更为稀少了。

人就是这么奇怪,在一起时想分开,分开后又想念。这种情绪曾一度充斥着我的生活。我想念父母,想念家乡,特别是在每年春节的时候。出国以后,我还没有回国和父母一起过过年。唯一一次和他们过年,就是今年,却没想到这次团聚后,就是和母亲永远的离别。

## 父母病了 我才发现还没尽孝

父母退休后在上海养老,每隔一两年会到澳大利亚小住一段时间。妹妹在珠海一所大学当英语老师,后来在珠海定居。

2016年,父母到珠海妹妹处小住,半年后,母亲经常感到全身疼痛,去医院检查确诊为癌症晚期。

接到妹妹的电话后,我立刻赶回珠海,陪伴了母亲三个月,又回到澳大利亚。就这样,我在一年中来回跑了数次,深感筋疲力尽。

而我的妹妹妹夫则精心侍奉在母亲身边,成为母亲生命最后阶段中最至亲的人。

我不得不反思,我是不是做错了?如果我当年没有意气用事选择去澳大利亚,侍奉母亲的应该是我,如今,却是妹妹一手扛起这个责任。

今年春节前,我带着妻儿回珠海,真正过了一个团圆年。因为医生曾说:“母亲的寿限难过正月。”

母亲临终前紧紧抓着我的手,像是要把她对我所有的想念一并握住,再不放手。

母亲刚走,父亲又确诊肠癌晚期。这次我决定请长假,侍奉父亲终老。

因为,我不想我的人生再有一次遗憾,只想在父亲有生之年,尽我孝心,陪伴他走过人生最后一站。(文中主人公为化名)

### 记者手记

## 静等花开 幸福自来

本案中的妈妈爱子心切,却没有把握好教育方式,儿子谢洋无法忍受选择逃离。只是,亲情永远无法割舍。在妈妈病重之时,谢洋对当年意气用事选择远离的做法后悔不已。

在现实生活中,像谢妈妈这样不懂教育方法的家长不为少数。这些家长往往因为孩子不听话而脾气越来越差,却不知道坏脾气只会引发恶性循环。

有时候孩子叛逆、不听话甚至顶嘴,要看到本质原因。换一个角度看,说明孩子有独立思考的能力和面对问题的勇气。作为父母,应该以情教人,倾听孩子内心的真实想法。

谢洋的故事仅是个案,但故事所含的道理却令人深思:教育孩子,不要心急,把握方法,静等花开。

(纪瑾)

### 编辑的话

情感是什么?相信一万个人有一万种理解。对有些人来说,情感是理解、宽容、甜蜜的;对有些人来说,情感则意味着负累、背叛、伤害……本报《情感周刊》,为你讲述珠海人的亲情、友情、爱情故事。如果你有自己的情感故事想要倾吐,你有情感的烦恼想要诉说,请发送邮件至zjwbqgzk@163.com。